

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 11 de Marzo 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 404

El Gobierno se incauta del llamado "Túnel de la Risa" para evitar un total derrumbamiento

TEMAS DEL DIA

Cuestión delicada

Uno de los fenómenos más curiosos que acompañan al conflicto del paro, y en el que no puede por menos de reparar cualquiera, es el del gran número de gentes que por doquier se levantan ofreciendo soluciones sencillas y magníficas. Cuando los sociólogos más eminentes de todos los países han estudiado el problema en todos sus aspectos sin lograr resolverlo; cuando todos los partidos han fracasado en el mismo intento; cuando ni los socialistas ni los hitleristas han tenido mejor fortuna; cuando personas tan profundamente conocedoras de la cuestión como el padre Joaquín Azpiazu, después de exponer y comentar lo hecho en muchos países, reconoce que «hemos de levantar la cabeza hacia lo alto, y considerarlo—el paro—, en las presentes circunstancias, como muy justo azote de Dios»; cuando así se demuestran y proclaman universalmente dificultades insuperables, surgen sin embargo a cada paso, con la misma espontaneidad que los hongos tras las lluvias, hombres eufóricos e ilusos que sin andarse por las ramas agarran la pluma y ofrecen al mundo asombrado proyectos maravillosos, mediante los cuales acabar con el paro resulta mucho más sencillo que limpiar de chinches una cama. Los procedimientos que ofrecen suelen ser tan simplistas que se figura uno al autor preguntándose con gesto de admiración después de concebirlos: «¿Pero señor, cómo no se le habrá ocurrido esto antes a nadie? Y es posible que recuerde, si la sabe, la historia del huevo de Colón; y después de la del descubrimiento de América; y la del poder del vapor de agua; y en fin, la de todos los inventos que han tenido su origen en una aparente puerilidad. Para concluir reconociendo que el genio radica muchas veces en la sencillez.

Pero es el caso que en esta cuestión del paro las soluciones simplistas de los aficionados dan tan escaso resultado por lo menos como las más complicadas de los técnicos. Porque ni el paro es un fenómeno local que pueda tratarse aisladamente, ni las iniciativas priva-

das pueden servir para otra cosa que para «ayudar» a la acción oficial. «ni será posible ponerle remedio» mientras un considerable sector de la masa obrera se dedique, merced a las instigaciones socialistas, a incrementarlo y agravarlo. No hay derecho a destruir la economía de un país con huelgas injustificadas; ni hay derecho a arruinar las industrias con violencias salvajes; ni hay derecho a paralizar las actividades productoras con exigencias absurdas; ni hay derecho a muchas otras cosas, que como las anteriores son las principales originarias del paro. Y, no obstante, esos derechos se los toman tranquilamente, siempres que les parece oportuno, los afiliados a todas las casas del Pueblo.

Querer, mientras esto sucede, solucionar el paro por el procedimiento de convertir a todos los ciudadanos en auxiliares económicos de los parados, es totalmente ilusorio. Si esto se impone ¿a ver quién es el guapo que coque un pico!

La profusa y florida literatura solucionista a que venimos refiriéndonos puede, contra todo su deseo, producir males notables. En primer lugar hace creer a los parados que lo son por abandono, no ya del Estado ni de la sociedad, sino de determinadas clases sociales—lo cual no es cierto—exacerbando su odio a las mismas; hace que se confundan los principios de justicia comunitativa e incluso distributiva con los de la caridad, y lanza o puede lanzar a la opinión sobre derroteros equivocados en materias económicas, sociales, políticas y hasta éticas. Por eso debiera estar prohibido hablar del paro en el sentido aludido a quien no fuera probadamente competente. Excitar al Gobierno a buscar soluciones, sí; pedir auxilio a empresas particulares, sí; solicitar que la caridad privada llegue a donde no alcance otra cosa, sí. Pero presentar el problema como ficticio y proponer soluciones casi siempre fracasadas y siempre ineficaces, eso no. Eso es repartir veneno y preparar catástrofes. Aunque se haga con la mejor buena fe del mundo.

D. de A.

Ya se han registrado hundimientos parciales de importancia

Y existe peligro de que se hundan todas las obras realizadas

Madrid.—Al recibir anoche en su despacho a los periodistas el ministro de la Gobernación les dijo que ha ordenado la incautación de las obras de los enlaces ferroviarios paralizadas con motivo de la huelga de los obreros del ramo de la construcción.

Añadió el señor Salazar Alonso que se ha acordado la imposición de sanciones graves lo mismo a los patronos que a los obreros que dejen de acatar las órdenes del Gobierno.

Dijo también el ministro que está absolutamente decidido a mantener a todo trance el principio de autoridad.

Después el señor Salazar Alonso dió a los periodistas cuenta de un trágico suceso acaecido en Orense donde por una confusión lamentable se tirotearon agentes de la policía con fuerzas de la guardia civil resultando muerto un cabo de la Benemérita y heridos un agente y un paisano.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, ha manifestado que se han registrado algunos hundimientos en las obras de los enlaces ferroviarios, con peligro de que se hundan todas las obras del túnel.

Añadió que en su vista ha pedido al ministro de Gobernación que se incaute el Estado de estas obras

mientras dure la huelga general declarada por los obreros del ramo de la construcción.

ENTIERRO DE UN FASCISTA MUERTO A TIROS

Madrid.—Hoy se verificó el entierro del obrero fascista Miguel Montesinos, muerto a consecuencia de las heridas de arma de fuego que recibió anteayer en la Glorieta de Bilbao, durante la refriega sostenida por un grupo de socialistas contra los vendedores del semanario fascista «F. E.»

Asistieron al acto José Antonio Primo de Rivera y un millar de fascistas.

Al dar sepultura al cadáver, el señor Primo de Rivera, dijo: —Por última vez: Miguel Montesinos.

Los compañeros del finado exclamaron unánimes: —¡Presente!

Después los fascistas desfilaron militarmente ante José Antonio Primo de Rivera.

CONTINUAN LAS AGRESIONES

Madrid.—Hoy un grupo de huelguistas apaleó brutalmente al obrero de «A B C» Pedro Pérez García. Este resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Los agresores se dieron a la fuga.

Ciencia y humor

Colisiones interparlamentarias

A un afamado sabio inglés, Mr. James Jeans, autor de la obra «El misterioso Universo», bien documentado en materias astronómicas y relativistas, se atribuye reciente afirmación de que la luna se acerca más cada vez a la Tierra y que puede llegar el caso de que choque con ella y se desmorone, quedando atamizada en forma de anillo, como el que rodea a Saturno.

El pronóstico es lo suficientemente serio para que le concedamos mayor importancia que una simple gaceta de Prensa, aunque su gravedad se halle atenuada por lo remoto del peligro, pues claro está que el acercamiento lunar es bastante paulatino y no es presumible que su ritmo se acelere para que ninguno de los actuales moradores del globo terráqueo, ni de muchas de las generaciones venideras, sientan sobre sus cabezas el enorme zumbido que sin duda producirá la luna cuando velozmente cruce a pocos kilómetros sobre la cabeza de las terrícolas.

Ciertamente que tal fenómeno tiene precedentes en otros planetas de nuestro sistema, pues el propio Marte, tan traído y llevado por su presunta habitabilidad, posee un pequeño satélite, llamado Fobos, de órbita ceñida y amenazante trayectoria. No tendrán pequeña preocupación, si existen, los ingenieros marcianos constructores de los famosos y discutidos canales que aparentemente surcan la superficie de aquel planeta, con el progresivo acercamiento del susodicho satélite. Más cabe pensar que para tan exitosos técnicos no será grave dificultad provocar la desviación orbital de Fobos, o el aprovechamiento del choque para fines industriales, o la utilización del propio satélite como medio de locomoción en grandes viajes turísticos al rededor de Marte. ¡Menudos deben ser los ingenieros marcianos! Y si con su pericia corre parejas la de sus ministros de Obras públicas, ¡qué maravillosos enlaces ferroviarios construirán!

Pero no porque sea remoto el peligro de la colisión geo-lunar, debemos desentendernos de él; antes bien, hemos de precavernos, dando ejemplo de larga previsión, para que los sabios presentes y futuros puedan elaborar los medios defensivos o atenuadores del brutal encuentro, en que nuestro planeta llevará las de ganar puesto que es 49 veces mayor que el satélite, pero cuyos efectos pueden ser fatales para los moradores terrestres, si se juzga por lo que en ciertas comarcas se perciben producidos por caídas de aerolitos. Uno que cayó en Siberia en el año 1908 produjo huracanes que devastaron los bosques en una extensión enorme, y al chocar con el suelo originó ondas sísmicas que fueron registradas a millares de kilómetros; y en Arizona (Estados Unidos de América del Norte,) existe una vasta depresión que se cree causada por la caída de un colosal meteorito en tiempos prehistóricos.

Primer punto a dilucidar es el fenómeno o fenómenos que se producirán cuando la luna roce la atmósfera terrestre. Si las estrellas fugaces son la incandescencia de cuerpos sidéreos al contacto con nuestra atmósfera, cabe pensar que la luna se desgaste y se resuelva en fantásticos fuegos artificiales a semejante contacto, en cuyo supuesto es de envidiar el espectáculo de que

disfrutarán nuestros remotos descendientes. Mas si la luna, cual enorme proyectil, logra atravesar la atmósfera y llega a la superficie de nuestro planeta, ¡qué trágicas perspectivas se vislumbran! no solo por el material contacto sino por otras perturbaciones, como la rotura de la capa o capas ionizadas—también llamadas de «Heaviside»—que sin una especie de impermeable para las mortíferas emanaciones solares de rayos ultravioletas. El día que «se cales» ese impermeable lo va a pasar muy mal la humanidad y hay, por tanto, necesidad de cuidarlo.

¡Asombra pensar de qué tenues circunstancias depende una cosa tan seria como la vida terrestre!

Demos por supuesto que se realice la anunciada colisión y que el destroz atmosférico no es catastrófico para los seres vivos. ¿Caerá la luna en el mar o en la tierra? Si cae en el mar las salpicaduras serán monstruosas, más si cae en la tierra el aplastamiento y la conmoción no serán menos terribles, por lo que conviene buscar alguna atenuación al caso, que pudiera consistir en disponer en la comarca del presunto contacto un enorme almohadillado que devolviera el satélite a su órbita primitiva, o un descomunal y aguzado castillete en el que quedara pinchado, acompañando siempre a la Tierra como un bestial lobanillo.

Este considerable suplemento lobanillesco sería un coquetón apéndice para realizar la categoría estética de nuestro planeta en el concierto sideral; al ya mentado y famoso anillo de Saturno opondríamos los terrícolas esta curiosa excrescencia. Pero tal vez se produjeran serias perturbaciones en la vida de los superhombres que por entonces habitan nuestro globo, pues desnivelado éste podría alterarse el ritmo de sus movimientos y hasta, desviada la dirección de su eje y su inclinación respecto a la eclíptica, tal vez se produjera un período glacial o diluvial como los que en lapsos de 4000 años se atribuyen causados por las alteraciones en el curioso movimiento de precisión de los equinoccios, y alteradas después las zonas climatológicas, tal vez se viera con taparrabos en Siberia y se viajara en trineo por el Senegal.

Celebremos pues, como aquel famoso alcalde celebró la feliz circunstancia de que el Pisuerga pasase por Valladolid, esta obra no menos feliz de vivir en época tan alejada de las preocupaciones que a vuela pluma quedan apuntadas.

Eduardo Robles Pérez

OPINIONES

¡Huelga general!

De Madrid tenemos la noticia: ¡Huelga general de varios ramos!

Ignoramos lo que se persigue con este propósito. Quizás no una reivindicación obrera. Tal vez preparar un estado de opinión para designios más graves. Se quiere subvertir la tranquilidad del país, sometiendo a un estado caótico de lucha de encono y de pasión. Son españoles los que quieren lanzar a la ruina al país. Y provocan una huelga general en cualquier ramo para que el tentáculo del hambre vaya, poco a poco, haciendo afluir a los cerebros perturbaciones de carácter social que arrancan de reflejos del estómago.

Con el obrero se juega a mansalva, casi siempre. Se le trae y lleva en conflictos sociales y al hogar donde los hijos piden pan, no llega la limosna humanitaria de un remedio.

El designio revolucionario se pretende inculcarlo en el cerebro de los hombres, en reuniones de «compañeros», en las que tienen derecho a la palabra únicamente los que comieron aquel día.

Para hablar hay que estar nutrido. Para hacer la huelga, resistir y llevar el desequilibrio a la nación, importa un estado de hambre.

Esas mujeres y esos hijos que a la vuelta de una esquina piden una moneda para comer, son los que sufren toda esa deplorable organización social que quebranta los cimientos de toda sociedad bien avenida.

Las izquierdas—el socialismo principalmente—, pretenden llevar a España a la ruina y al desastre.

Habrá un día, sin embargo, en que el obrero consciente repudie esa táctica deprimente y de tiranía inconcebible y al grito de ¡viva el país! podrá llevar con seguridad a sus hijos el bienestar y la alegría.

Y en su corazón—en el corazón del obrero—surgirá la flor perenne de la verdadera fraternidad, no asesinando a hermanos por la espalda, sino reduciéndoles de la esclavitud de una tiranía social de la que se aprovechan un puñado de elementos que viven porque saben hablar después de una forzada digestión.

La voz de los hambrientos no puede gritar; pero sabrán, un día, cerrar sus puños y derribar los ídolos de relumbrón que les condenan a morir de hambre.

E. E.

Concierto musical

Hoy, si el tiempo lo permite, la Banda municipal dará un concierto, a las once y treinta de la mañana, en la Glorieta de Galán y Castillo.

El programa preparado es:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Por los jarales», pasodoble.—J. Mohedo.
- 2.º «La rosa del azafrán», jota de la zarzuela.—J. Guerrero.
- 3.º «Abril sevillano», intermedio sinfónico.—M. Paixá.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Chateau - Margaux», selección.—M. P. Caballero.
- 2.º «Los de Aragón», selección.—J. Serrano.
- 3.º «Er Picaó», pasodoble.—P. Marquina.

SCRIPCION
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
0 CENTIMOS

UJER

ado este tiempo
y se deja entrar
porque se conserva
se sirve al día

DE REIMS

s yemas con 250
y la corteza de
que parecen bien
punto de nitas
ezclándolas bien
idanse 350 gram
ca, que se incor
uidado para que
as. Echese este
tados con mante
azúcar, metiéndo
horno templado.

NTOS UTILES

la piel está mojada
erla sobre una man
completamente
7 dejarla así toda
siguiente frótese
ve en la dirección
rará su primitivo

ajadas se humedec
es un trapo mojado
es arregla el pelo
ética bien caliente
nter las pieles se
cción del pelo con
do en esencia de p

iar marcos dorado
arte de ácido nítrico
poco concentrada,
a agua; lávese el marco
onja impregnada en
ese secar. No se de
previamente se habi
marcos el pelo con
Por último hay que
pa del barniz que
adores.

CIONES CRISOL

ón y cien sellos us
s o extranjeros reg
o pesetas en libros

28. — TENERIFE

d

CCION -

odos los días

ACCION.—Teruel

LAXANTE SALUD

Es un maravilloso
del estreñimiento y
Pídese en farmacia

EAS.

ECOS DE SOCIEDAD

ECOS TAURINOS

LO QUE DICE ELLA

ESTRELLA

Ante ella se presentaba un pavoroso dilema: refir con él, o, no haciéndolo, provocar el disgusto de su familia que veía en ella poco para lo que él debía merecerse.

Ella le quería, como se quiere cuando no se ha tenido ningún novio: como no se vuelve a querer, aunque otros muchos cariños pasen por el corazón femenino.

Desde que supo que todo habría de terminar, se mostró con él intranquilo, desapasionada, cínica. A la extrañeza del cambio operado en ella, siguió el misterio por conocer las causas y así él llevaba en silencio sobre sus espaldas, la cruz del desamor, de la que antes había prometido todo.

Una noche, llegó lo inevitable. Ella confesó—firme, sin vacilaciones—que no le quería... que no le había querido nunca, y para demostrarlo, rompió ante él su retrato.

El marchó, para no volver más. Cuando estaba próximo a desaparecer de la calle solitaria, ella rompió a llorar, cogió los trozos de retrato y, con infinito amor, grande, sublime, los besó muchas veces...

En un libro abierto sobre la habitación, se leía: «Alma de mujer, misterio de estrella... sólo un Hombre-Dios puede comprenderte».

M.

VIAJEROS

Llegaron:

De Córdoba, acompañado de su distinguida esposa, nuestro paisano el catedrático don Perfecto García. De Zaragoza, en unión de su bondadosa señora, el inspector de escuelas don Ricardo Soler, distinguido amigo nuestro.

De Valencia, don Bautista Sastros, joven muy apreciado, por nosotros.

De Santa Eulalia, el joven don Juan Jarque, estimado amigo.

De Caminreal, don Luis Dourdel y su hijo Federo.

De El Pobo de Dueñas (Guadalajara), el acreditado comerciante de dicho lugar don Tomás Rodríguez, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Marcharon:

A Zaragoza, don Enrique Uribarri y don Ramón Fumanall.

A Valencia, don Luis Ortiz.

A Daroca, don José Ballarín.

A Zaragoza, don Manuel Bajaron.

A Albacete, la que fué distinguida inspectora de Primera Enseñanza en esta provincia, doña María Teresa Coloma.

NECROLOGIA

Ayer celebrábase los actos del funeral y conducción a la última morada de los restos mortales que en vida de pertenecieron a doña Joaquina González Sánchez (q. e. p. d.)

Por tratarse de una familia muy apreciada en nuestra población, dichos fúnebres actos vieron sumamente concurridos.

Reciba su desconsolado esposo don Andrés Ibáñez, estimado amigo nuestro, y demás deudos de la extinta la renovación de pésame por tan irreparable pérdida.

PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos usa dos españoles o extranjeros regálanos cinco pesetas en libros

Apartado 228. — TENERIFE

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa así suscripciones.

De la vida local y provincial

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo

TELEFUNKEN

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

¡ATENCIÓN!

El camión FORD para carga de tres toneladas, con PALIER FLOTANTE y con ruedas de 32 por 6, reforzadas, a pesetas 10.750

puesto en Barcelona, visite la Agencia FORD de Teruel y pida usted una demostración.

Agencia FORD

Garage España Bautista Zuriaga TERUEL

Suscríbase usted a ACCION

Hijo de Gabriel Ferrán - Segunda semana de la - QUINCENA BLANCA

Es de notar el extraordinario éxito de nuestra completa colección de CAMISONES, PYJAMAS Y JUEGOS INTERIORES PARA SEÑORA, así como el abundante surtido de gustos y calidades de MANTELERIAS Y JUEGOS DE CAMA.

Sweaters - Blusas - Pull-overs Mantas de lana - Colchas de seda Bufandas de reclamo

Nuevo colorido de MEDIAS en esta SEGUNDA SEMANA

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

José María Dilla Pallarés ABOGADO

Consulta: De 11 a 2 y de 5 a 8 Amantes, 5-2.º.—TERUEL

De la provincia

Blesa

NOTAS VARIAS

Después de haber estado deprimido el azafrán, en pocos días se ha notado un alza que ha de beneficiarnos grandemente a los vecinos tras el crudo invierno sufrido.

Se pagaba a 35 pesetas la libra y hoy se cotiza a 50.

Esta mejora ha sido en muy pocos días.

Con motivo del tiempo cuaremal, se están celebrando con gran animación los cultos tradicionales.

El sacerdote don Manuel Yagües desarrolla una laudatoria labor enseñando el catecismo a los niños y niñas de la localidad.

Visto el mal invierno que ha pasado el ganado (pues para mantenerlo hubo que gastar mucho) el deseo del pueblo es que llueva pronto, pues de no ser así no sabemos si podrá subsistir durante la primavera el ganado.

Huelga decir que las cosechas están muy retrasadas y esperando mejor el tiempo.

Gea

POR CORTA DE LEÑAS

Fueron denunciados Casto Marco Alonso, de Valdeuena, y Vicente Brinquis Soriano, de Saldón, por extraer leñas del monte pinar de Sierras Universales, partida de los Toriles.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia.

Fabricantes de harinas de Santa Eulalia; Comisión de ganaderos de Monreal; don Miguel Royo, canónigo.

DIPUTACION

Cumpliendo normas de cortesía que son tradicionales en la casa anteayer cumplimentó al nuevo presidente de la Comisión gestora don Hinojosa y al gestor delegado de la Casa de Beneficencia, señor Arredondo, el médico don José Borrero Esquivel.

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Tramacastiel, 799'03 pesetas.

Por cédulas personales: Cutanda, 605'72.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Daniel Tomás Borrero Guadarrama, hijo de Emilio y Carolina.

Matrimonio.—Miguel Isabelo Florentín Marco, de 27 años de edad, soltero, con Ascensión Elvira Enguita Aboy, de 26, soltera.

AYUNTAMIENTO

Para tratar del asunto de trigo, en el Ayuntamiento se reúnen hoy los trigueros de la provincia.

Mañana, si asisten suficientes concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Los asuntos a tratar son de trámite.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente la existencia de la rabia en el término municipal de Caudé.

Zona declarada infecta, todo el término municipal.

Idem de inmunización, el indicado término.

INSTRUCCION PUBLICA

En la «Gaceta» llegada ayer a nuestra población aparece la adjudicación, con carácter provisional, de escuelas vacantes a los maestros que se indican en vista de las peticiones formuladas por los maestros y maestras procedentes de las antiguas listas supletorias y de la convocatoria de 1928.

Entre ellas figuran las siguientes adjudicaciones interinas, referentes a esta provincia:

Don Andrés Domingo Pérez, de Veguillas.

Doña Julia Latorre Segura, de Alpeuz.

Doña Magdalena Andrés Galdo, de Alobras.

Doña María del Rosario Rosales Pamplona, de El Poyo.

Doña Feliciano Yagüe Rufas, de Segura de Baños.

Doña María del Carmen Barral Pastor, de Cutanda.

Doña Natividad González Lora, de Cañada de Benatanduz.

Doña Dolores Tudela Latorre, de Los Olmos.

Ha sido nombrado oficial de Administración de tercera clase, con el sueldo anual de 3.000 pesetas y destinado a la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, don Ramón Ricardo Garrido Juan.

En efecto, el señor entrevistó con Luca de Tena.

Más tarde volvió con el comité de Gráficas y les dictó de la confesión celebrado con Luca de Tena.

Como ambas las posiciones recidas, no ha habido llegar a un acuerdo.

En su virtud, Alonso dijo al que, ante este e limitará a mantener y garantizar.

Desde luego de la general de P. hoja del lunes y la difusión de n mantas para lo oportuno servicio.

De las palabras ducen los periódicos empresa cuenta sea publicar su paro de la auto Hasta ahora que se haya algún periódico.

DEPORTES

FUTBOL

Hoy Madrid, su afición, o todo el público aunque no sea futbolista, sólo por ir donde tantos otros, se dispone a ver el «choque» Portugal-España.

El «once» español, salvo cambios de última hora, será: Zamora; Zabalo, Quincoces, C. lauren, Marculeta, Fede, Ventolera, L. Regueiro, Lángara, Chacho y Gostiza.

¡Bien está!

Al terminar la semana siguen sin resolverse los conflictos sociales existentes en Madrid

Fracasan las gestiones para resolver la anunciada huelga de Artes Gráficas

Es casi seguro que el lunes no se publicará en Madrid Prensa de la noche

Una importante y sensacional información de "El Debate,, de hoy
Procedimiento subrepticio para resolver el caso de "A B C,, difiriendo el conflicto

Madrid.—El Gobierno continúa prestando preferente atención a los conflictos sociales planteados en Madrid.
Los patronos del ramo de la construcción se reunieron hoy en el domicilio social de la Federación Patronal.
Se acordó rechazar el laudo dictado por el ministro de Trabajo por el que se establece la jornada legal de 44 horas semanales.
Como al terminar la reunión los señores Baixeras y Gómez Román pronunciaron algunas frases que el delegado de la autoridad estimó irrespetuosas para las autoridades, ambos patronos fueron detenidos, pasando a la Dirección general de Seguridad.
La Federación Patronal, enterada de lo ocurrido ha hecho constar ya su protesta contra estas detenciones.

UNA REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

Madrid.—El gobernador civil de la provincia reunió esta noche en su despacho a una representación de patronos y otra de obreros del ramo de la Construcción y les dio cuenta de que el Gobierno está decidido a declarar ilegales así la huelga declarada por los obreros, como el «lockout» de los patronos.

EL CONFLICTO DE ARTES GRAFICAS

Madrid.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros de Artes Gráficas.
El ministro de la Gobernación recibió esta tarde al Comité de huelga.

Los obreros le dijeron que mantienen su petición de que sean reintegrados a sus puestos todos los obreros que trabajaban en Prensa Española, empresa editora de «A B C» y sea expulsado el obrero fascista.

El ministro les prometió tener una nueva entrevista con el presidente del consejo de administración de la empresa citada y director de dicho periódico, señor Luca de Tena.

En efecto, el señor Salazar Alonso se entrevistó esta noche de nuevo con Luca de Tena.
Más tarde volvió a entrevistarse con el comité de huelga de Artes Gráficas y les dio cuenta del resultado de la conferencia que había celebrado con Luca de Tena.

Como ambas partes mantienen las posiciones respectivas ya conocidas, no ha habido posibilidad de llegar a un acuerdo.

En su virtud, el señor Salazar Alonso dijo al Comité de huelga que, ante este estado de cosas él se limitará a mantener el orden público y garantizar el derecho de todos.

Desde luego de declararse la huelga general de Prensa se publicará la hoja del lunes y el Gobierno evitará la difusión de noticias falsas y alarmantes para lo cual establecerá el oportuno servicio.

De las palabras del ministro deducen los periodistas que si alguna empresa cuenta con personal y desea publicar su diario tendrá el apoyo de la autoridad.
Hasta ahora no se tiene noticia de que se haya acordado publicar ningún periódico.

UNA INFORMACION SENSACIONAL Y FOLLETINESCA

Madrid.—«El Debate» publicará en su número de hoy domingo una información verdaderamente sensacional acerca del conflicto de los obreros del Arte de Imprimir en Madrid.

Como antecedente debe recordarse que el conflicto planteado a Prensa Española, empresa propietaria de «A B C», fué originado por haber admitido dicha empresa al obrero Jesús Navarro, no afiliado a la Casa del Pueblo y al que el delegado de ésta en los talleres de «A B C» atribuye filiación socialista.

Declarados los obreros de «A B C» de filiación socialista, en huelga de brazos caídos, exigieron el despido del citado obrero Navarra, a lo que el director de «A B C» señor Luca de Tena se opuso resueltamente, por entender que la empresa tiene derecho a admitir personal sin preguntar a quien solicita trabajo su filiación política, ni si está o no afiliado a determinada asociación obrera.

La información que hoy publicará «El Debate» dice que hace unos días un señor bien vestido y al parecer con dinero se entrevistó con el obrero Jesús Navarro y le propuso la entrega de determinada cantidad si voluntariamente se daba de baja como operario de los talleres de «A B C» y suscribía además una carta en tal sentido, carta que debía ser publicada en la Prensa.

A esta proposición el citado obrero contestó que tenía que pensarlo. Ambos quedaron citados para reunirse nuevamente a fin de que Navarra diera a su visitante una contestación definitiva previa fijación de la cantidad que le debía ser entregada.

A la nueva entrevista acudió el obrero Navarra acompañado de otro obrero a quien hizo pasar por cuñado suyo ante el señor de referencia.

Comenzaron las negociaciones, pero Navarra no accedió a lo que se le proponía.
Por tercera vez quedaron citados para celebrar nueva reunión.

A esta tercera entrevista acompañaban dos agentes de la Policía.
El señor bien vestido ofreció a Navarra 1.000 pesetas y un destino en el Ayuntamiento.

Aceptó Navarro y firmó la carta que había de publicar hoy, domingo, un periódico.

Fué entonces cuando los agentes, dándose a conocer, intentaron proceder a la detención del caballero elegante y desconocido.

Pero entonces—como en las películas—el caballero enseñó a los agentes un carnet y estos desistieron de actuar contra él.

Al parecer, la carta la publicará hoy uno de los periódicos madrileños.

LA HUELGA DE METALURGICOS
Madrid.—Hoy continuó la huelga de los obreros metalúrgicos.

UNA BOMBA

Madrid.—Esta noche en uno de los colares de la calle de Azcona fué hallada una bomba que no había hecho explosión.

El artefacto fué trasladado al Parque de Artillería y del hallazgo se dio cuenta a la Dirección general de Seguridad.

ALCALDES DESTITUIDOS

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Salazar Alonso, al recibir de madrugada a los periodistas les dijo que ha enviado al fiscal un escrito irrespetuoso que le ha dirigido el ex diputado señor Gómez Ossorio, relacionado con la destitución decretada contra el alcalde de Vigo.

Añadió el ministro que ha destituido al alcalde de Reinosa, por haber aconsejado a los alcaldes que adopten una actitud ilegal.

Dijo también que se ha dirigido por el ministro una circular a los gobernadores civiles de las provincias para que estos recuerden a los alcaldes la conveniencia de no sobrepasar las facultades que les están conferidas por la Ley Municipal.

FORMIDABLE INCENDIO

Madrid.—Esta noche se registró un formidable incendio en los depósitos de carbones y leña de la estación del Mediodía.

Las llamas adquirieron grandes proporciones rápidamente.
Para sofocar el incendio acudieron varios parques de bomberos.

Se ignoran las causas del siniestro.

CONTRA UNA DIFAMACION

Madrid.—Justo Sanjurjo ha dirigido una carta a la Prensa protestando contra la difamación que acogió hace días «Heraldo de Madrid», atribuyendo al padre de aquél, general Sanjurjo, el propósito de fomentar una rebelión en el Castillo de Santa Catalina, de Cádiz.

El señor Sanjurjo solicita la oportuna rectificación de la noticia difamante.

LA MASA CORAL DE SANTANDER

Madrid.—Hoy llegó a esta capital la Masa Coral de Santander.
La Masa Coral hizo una visita al alcalde de Madrid.

En el Monumental Cinema dará mañana su primer concierto.

LE HA SIDO CONCEDIDA LA AUTORIZACION A GALO PONTE

Madrid.—El Gobierno ha acordado conceder autorización para viajar por el extranjero, excepto por Rusia, al exministro de Justicia de la Dictadura, don Galo Ponte.

ASALTO DE UNA TIENDA DE ULTRAMARINOS

Madrid.—En la barriada de Vallecas nueve pistoleros asaltaron esta tarde una tienda de ultramarinos.

Los asaltantes se llevaron en dinero 500 pesetas y géneros y embutidos en gran cantidad.
Los destrozos causados por los asaltantes son de consideración.

Continúa la huelga general en Cuba

Mendieta amenaza con disolver las asociaciones obreras

El mando francés cree inmediata la ocupación de la zona rebelde

Evitará que los rebeldes se internen en Río de Oro

Rabat.—El mando de las tropas Francesas que operan en la zona rebelde cree inminente la sumisión de toda la zona.

El sultán Azur ha huido dejando sin mando a los disidentes.

El alto mando francés tiende ahora a evitar que los rebeldes se internen en la zona española de Río de Oro.

LA SITUACION EN CUBA EMPEORA

Habana.—Sigue la huelga general en todo el territorio.

El presidente Mendieta amenaza con disolver las asociaciones obreras si estas persisten en el paro.

Se ha desmentido el rumor que atribuía a Norteamérica el propósito de intervenir desembarcando fusileros en territorio cubano.

RESULTADO DE UN VUELO

París.—El periódico «L'Intransigeant» publica en su número de hoy un cablegrama que ha sido dirigido a dicho diario por el escritor André Malraux y por el aviador señor Cuniglión, al regreso de un vuelo que dicho señores acaban de efectuar sobre Arabia.

En el mencionado cablegrama que está fechado en Dji-Bent, el aviador y el escritor en cuestión, declaran que han logrado descubrir el lugar en que se halla la legendaria ciudad de Yaba, agregando que dicha ciudad se encuentra al límite Norte de Boubat a El Koali.

Dicho mensaje termina diciendo que han podido apreciar la existencia de veinte torres o templos en dicha ciudad.

LOS AGRARIOS Y GOBIERNO AUSTRIACO

Viena.—En los círculos generalmente bien informados, de Viena, se ha puesto sobre el tapete la cuestión de la eventualidad de la reintegración de la Liga Agraria al Gabinete.

En los círculos se llega a citar al señor Bachigener como la persona indicada por la Liga Agraria para representar a ésta en el seno del Gobierno.

Por otra parte, circula persistentemente el rumor de una próxima modificación del actual Gobierno, añadiéndose que el canciller Dollfus hará esta modificación antes de marchar a Roma, donde, como se sabe, es esperado el día 14 del corriente.

LA RESTAURACION EN AUSTRIA

París.—En una entrevista que ha concedido al enviado especial en Praga del «Petit Parisien» el ministro checoslovaco señor Benes, ha las hecho siguientes declaraciones sobre las posibilidades de una restauración de la dinastía de los Habsburgo:

«Si mañana por la mañana fueran restablecidos los Habsburgo en Viena—dijo el señor Benes,—mañana por tarde el ministro checoslovaco abandonaría la legación y sería llamado a Praga.

Creo así mismo que igual decisión adoptarían los Gobiernos de Yugoslavia, Bulgaria y Rumania, en cuanto a sus representantes diplomáticos en la capital austriaca.

La Pequeña Entente está decidida a oponerse por todos los medios a la restauración de los Habsburgo y a aceptar cualquier otra eventualidad antes que ésta».

Trágico suceso en un pueblo de la provincia de Orense

Por equivocación se tirotean policías y guardias civiles

Resultan muertos un cabo de la Benemérita y un confidente

Un agente de la Policía resulta herido de gravedad

Orense.—Hoy se registró en uno de los pueblos cercanos a esta capital un trágico suceso originado por una lamentable equivocación y en el cual han encontrado la muerte dos personas.

Para proceder a la detención de un sujeto llamado José Villar, complicado en un delito de asesinato, salieron de esta capital con dirección al pueblo de Castelo do Miño los agentes de policía Juan Santos y Benito Alejo, y un confidente llamado Baldomero Ferro.

Poco después y con el mismo objeto salieron de esta capital para el citado pueblo dos parejas de la Guardia civil al mando del cabo Manuel Varela.

En las cercanías del domicilio de José Villar los agentes, a causa de la oscuridad de la noche, sufrieron una equivocación y dispararon contra los guardias matando al cabo Varela.

Los guardias repelieron la agresión y resultaron heridos el confidente Baldomero Ferro y el agente Benito Alejo.

Ferro falleció más tarde en el Hospital provincial.

El suceso ha causado gran impresión.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Málaga.—Un auto requisado por la Policía penetró en una de las aceras de la calle de la Marina y arrolló a tres personas que resultaron gravemente heridas.

También resultaron heridos de consideración un comisario y tres guardias de Asalto que ocupaban el vehículo.

EMPRESARIO PROCESADO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento contra el empresario...

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable Fabricación nacional

Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL

VIL
sitaron a nuestra civil de la pro
harinas de Santa de ganaderos de guel Rojo, cand-

rmaz de corten nales en la ca entó al nuevo mision gestora l gestor delega ineficencia, seño idico don José Bo

gresaron en arc
forzosa:
99'03 pesetas.
ersonales:
2.

TL
mográfico:
Daniel Tomás B a, hijo de Emilio

Míquel Isabelo Flo 27 años de edad, ensión Elvira En 5, soltera.

l asunto de trigos, nto se reunen hoy a provincia, asisten suficientes rará sesión ordina n municipal, tratar son detra-

ERINARIA
ialmente la existes i el término mu-

la inyecta, toda el al.
nización, el índice

PUBLICA
a» llegada ayer a in aparece la adju rácter provisional, ntes a los maestros en vista de las petis as por los maestros edentes de las antio rias y de la coor-

8.
ruran las siguientes nterinas, referentes

Domingo Pérez, do Latorre Segura, de

lena Andrés Gab del Rosario Rom de El Poyo, na Yagüe Rufas, s.

el Carmen Barrio nda, ad González Loo de Benatanduz, s Tudela Latorre, de

brado oficial de Ad : tercera clase, con el : 3.000 pesetas y det ción administrativa nianza de esta pro on Ricardo Garrido

ORTES
su afición, o todo s : no sea futbolista y de tantos otros, se l «choque» Portuga

añol, salvo cambio será:
alo, Quincoces, C leta, Fede, Ventolín ngara, Chacho y Ce

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	10 grados
Mínima	14
Presión atmosférica	677.1
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	28
Lluvia en milímetros	1
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

De brazos caídos

El tranvía que me condujo a mi tajo—este tajo de mi Biblioteca, secreto seguro deleitoso, que yo amo sobre tantas otras cosas de la tierra—cruza por un paisaje urbano a medio urbanizar, en el que son como rebaños de humanidad, sujetos a un pastor que en nombre de la libertad los encadena, agrupados en el centro de tajos abandonados. Unos juegan al chito con una perfecta despreocupación, haciendo pasar sus dollars entre bosquetes de astiles de picos y palas inactivas; otros aparecen sentados a lo largo de los railes del tranvía, descarnados, sobre las traviesas, bromeando o taciturnos, según el temperamento... «Estamos» en huelga de brazos caídos.

Todos estos hombres que, al cabo de un calvario terrible, de varias semanas, meses, acaso, han logrado un lugar y una ocasión de trabajo, movilizándose para encontrarlo empeños, recomendaciones e influjos de todo género; todos estos hombres que, por fin, lograron cojer a fin de semana un puñado de pesetas con que comprar el pan que iba haciéndose hipotético en el hogar; todos estos hombres, conformes con ese puñado de pesetas, a cambio de una actividad, que han conseguido poner en producción, apelando el consabido: «hágalo usted por mis hijos, que llevo tanto tiempo sin trabajo»; todos estos hombres están en huelga de brazos caídos, y no, naturalmente, como se quiere, sino con el propósito que les ha sido inyectado, de hacer de los jornales que no han querido ganar, motivo de un capítulo de las reclamaciones cuando llegue la hora del debate sobre las «bases de trabajo». ¿Bases de trabajo? Bases de la holganza societaria, premeditada, inmotivada tantas veces, y, en fin, revolucionaria.

El comentario político es unánime. Estos hombres no pueden hacer lo que, a pesar de todo, hacen. La profunda inmoralidad de su conducta, para todos dañosa, here la entraña misma de quien la contempla... camino del trabajo, de un trabajo que no quiere ni puede interrumpir.

El Estado parece que se acuerda ahora de que ese derecho a la huelga es algo que, extremado y sistematizado, no se propone reivindicación alguna, sino que forma parte de las subvenciones parciales que preparan el camino total. Y dice el Estado que lo va a evitar. Y lo va a tener que evitar echando mano de las soluciones reaccionarias, esto es, reaccionando. No se hizo caso a la filosofía, a la política advertidora, y, efectivamente, no hay un solo valor liberal que no esté en baja, y el sistema en plena corrupción.

Y, en plena suma, el Estado, ahora, que le llega la vez, va a decir que sí, que hay derecho a la huelga, pero que donde el Estado dijo derecho, no dijo derecho sino torcido... Agregando que los obreros no pueden holgar para perturbar y que los patronos no pueden abandonar su papel de muñecos del «pin-papun» societario; y que deben seguir, sin apelar al «lockout» aguantan-

do las alegrías del obrerismo, de las cuales la menos comprensible es esta de la huelga de los brazos caídos, en cuya virtud cientos y cientos de hombres entran a trabajar en obras y fábricas y, dejando caer los brazos, pasean, fuman, discuten... Y juegan. Y juegan, sí; porque ahora mismo, en el centro de la plaza que se ensancha bajo mis balcones, hay uno de estos rebaños de humanidad, que rodean a un taurero de boina y cachava que con un tablero ante sí va echando los dados—milagro si no son, además, emplomados—mientras exclama con voz de aguardiente, que las condiciones acústicas de la plaza traen hasta mí!

—¡Y va otro!... ¡Hagan juego...! ¡Se abona todo lo que se quiera!... ¡Va otro!... Y estos hombres, sin trabajo, sin trabajo, sin jornal, que cometen la inmoralidad de encerrarse en esta huelga que querrán cobrar luego, se hurgan en las faltriqueras, y van dejando en manos del fullero las monedas blancas o negras que en su fondo hallan, resto de los últimos jornales percibidos.

No lejos van y vienen, impenitentes, agentes de la autoridad. Son el Estado... El Estado, que, por lo visto, está también en huelga de brazos caídos. Se hablaba antes del principio de autoridad... ¿Principio?..

Victor Espinós

Sección religiosa

Santorial del día.—Domingo IV de Cuaresma.— Santos Cándido, Zócimo, Heraclio, Gorgonio, Benito, Ciprión y Sofronio, mártires, y Eulogio, presbítero y mártir.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

— El coro dará principio a las nueve y treinta.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y treinta y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete y quince, a las ocho y a las nueve y quince la conventual.

El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

Hoy, con arreglo al programa que ayer anunciamos, darán principio los ejercicios espirituales.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

- «Cantabria» (INCENDIOS)
- «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
- «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Capotazos y recortes

- La Petenera -

(Quien te puso Petenera no te supo poner nombre que te debió de haber puesto la perdición de los hombres.)

Hav quien dice que la canción popular conocida por la Petenera, es producto solamente de la imaginación calenturienta de un flamenco, y no está en lo cierto.

La Petenera existió, y aseguran las crónicas que fue una mujer morena de ojos negros y grandes, mixta de flamenca y maja.

Apareció la Petenera cuando en la Universidad sólo se hablaba de amores, amoríos, de la última obra de Eusebio Blasco, estrenada en Lara, del estreno de la zarzuela de Arrieta «San Francisco de Sena», de la aparición de Arderius con sus bufos, del último concierto de Bretón en el Buen Retiro y del brindis taurino con ribetes literarios de Ángel Pastor allá por el año 1886.

La Petenera fué contemporánea de aquella canción popularísima que empieza diciendo «Dónde va usted, don Crispín, por la calle de Alcalá».

Huele a flamenco sin serlo, y no hubo noble ni plebeyo que no la colocase donde podía.

La Petenera fué una de las grandes novedades que aparecieron en el verano del mencionado año, y no desapareció hasta muy entrado el invierno de 1890, porque ya empezaron a aporrear los oídos los couplets franceses con letra semi-castellana, y digo semi porque ésta tenía una de galicismos que se quedaba la gente sin saber si la que cantaba era vecina de la calle del Besteiro o había deglutido la primer papilla en la parisina Rue de la Paix.

La Pantera hizo furor, chocándose me que en la actualidad no forme parte de la llamada Opera Flamenca, que con letras de a metro y los más vivos colores vemos anunciada en todas las carteleras de espectáculos.

La Petenera, que empezó por enganar a las cantarinas populares, subió de golpe y porrazo a las más altas esferas, y no faltó reunión o tertulia casera en la cual no hiciera las delicias de la concurrencia, la canción que dicen que nació en Madrid y recorrió España entera, para demostrar que también de Despeñaperros para arriba había estilo gitano, aun cuando éstos sólo vivían por entonces en la capital de la Nación, en el apartado y peligroso barrio de las Injurias.

En las tertulias que se llamaban de confianza, no podía faltar la canción de referencia ejecutada por alguna señorita de la reunión, no sin hacerse antes de rogar. «Vamos, Paulita, cante usted algo?» —«Si no estoy en voz, contestaba la «cantaora» en agraz. Y la madre, que tenía unas ganas locas de que su niña se luciera, decía a ésta por lo bajo: —«Niña, no seas fastidiosa, canta lo que sepas.»

Y, era sabido, se jarrancaba por una petenera.

La letra de la Petenera no se parece a las del cante flamenco, es menos macabra. Véase la clase.

Dos besos tengo en el alma que no se apartan de mí. El último de mi madre y el primero que te di.

Con el aditamento en medio de la cuarteta de «Madre de mi corazón». Pero lo que no saben ustedes es que la Petenera es del tiempo de la Edad Media, al menos así lo dice la copla.

La Petenera se fué a Sevilla a ver los toros y en medio del caminito la cautivaron los moros.

En esta copla se suprime lo de la madre y se hace alusión a una Soleá, que no sabemos quien es «¡Ay Soleá, Soleá!».

Hay Petenera con letra sentimental, y hasta cierto punto, no reñida con la poesía.

«Me miro de arriba abajo, luego te miro yo a tí, alegría me da el verte y penilla el verme a mí».

A ésta en el mismísimo centro de la cuarteta se le agrega aquello de «Alma mía y de los dos».

En una letra matan a la Petenera. Pero no se alarmen ustedes, porque la resucitan a los cinco minutos.

«La Petenera se ha muerto, la llevaron a enterrar, y en la mitad del camino ha vuelto a resucitar».

La Petenera no se contentó con triunfar en España sino que traspuso las fronteras y cruzó los mares. El país que con mayor entusiasmo la acogió fué Portugal alcanzando en la nación hermana la misma popularidad que en la nativa.

Los portugueses que pueden vanagloriarse de tener en sus canciones nacionales la más bella, el Fado, hicieron a la Petenera tanto honor como a éste y en Lisboa fué durante mucho tiempo la canción de moda.

Los países americanos de habla castellana, sobre todo Cuba, le dieron carta de naturaleza y en una fiesta celebrada en Matanzas, en el Casino Español de 1888, una linda criolla después de entonar tangos y guarachas cerró su audición con una petenera cuya letra de tonos patrióticos fué justamente celebrada.

Tengo que querer a España porque España me dió el ser, y quererla y defenderla es del cubano el deber.

Y peteneras entonaron los segadores andaluces en las rudas faenas de Agosto, y con peteneras sus trabajos los marineros de nuestros barcos de vela. La Petenera llegó a ser la obsesión de todos los españoles.

Y como si no mezclamos en nuestras canciones populares la política y la tauromaquia no estamos contentos: ahí van estas dos para muestra.

Señor alcalde mayor no prenda usted a los ladrones sin darse antes una vuelta por la Sala de Sesiones.

Esta es la política. La taurina dice así:

Mi novio es banderillero, y no de mentirigillas, porque le ha puesto a mi madre dos pares de banderillas.

Fué tan popular la Petenera que los célebres artistas Los Halons Lees que presentó Arderius en el Circo de Rivas la llegaron a cantar en inglés.

«Si tendría fuerza la Petenera».

Salvador Rapallo («Taleguilla»)

ANUNCIE USTED EN ACCION

Madrid político

CORTES QUE REACCIONAN ANTE EL SOLO BARRUNTO DE QUE SE VA A GOBERNAR

Este Gobierno ha de vivir a expensas de su propia conducta. Por encima de todo juego de la política, este Gobierno y cualquier Gobierno en la hora presente prevalecerá en tanto en cuanto haga de su programa un postulado común a los amplísimos sectores parlamentarios de sentido conservador, que en el caso actual representan estrictamente a la mayoría del país. No hay que sospechar siquiera la hipóstesis de zancadillas, conjuras maniobras provenientes de la derecha de la Cámara; pero si semejantes ardides de la escaramuza parlamentaria le fueran puestos al Gobierno en su camino por parte de esos elementos o del partido radical, el Gobierno saldría victorioso de la dificultad con que sólo hacer lo que la nación le exige con urgencia: gobernar.

Se vió ayer en la Cámara. El ministro de Comunicaciones, con una actitud resuelta de hombre de Gobierno, ganó en el acto la cohesión entusiasta de cerca de 400 diputados. ¡Espléndida mayoría para gobernar! No se le exige al Gobierno actual otra cosa sino esta tan sencilla: que gobierne.

De momento no hay otro programa que pueda aglutinar en una asistencia decidida al Gobierno Lerroux a las fuerzas derechistas de la Cámara, dolidas aún por el desdén con que han sido tratados en la última crisis y desengañadas por ver frustradas las promesas de Lerroux en su declaración ministerial de hace dos meses. Esas derechas más las monárquicas—ejemplares siempre en la solidaridad suprema con la defensa de la autoridad del Poder público—no sólo no opondrá el menor estorbo a la acción de un Gobierno que responda en su política integral a lo que fué ayer espíritu y nervio del discurso del señor Cid, sino que se convertirán en ministeriales fervorosos y aparecerán ante las multitudes inmensas que los llevaron a las Cortes con un programa definido, aunque mínimo: como sus genuinos representantes. Porque ¿qué, si no gobernar, es lo que constituye el programa electoral de las derechas, hasta ahora eludido y aún burlado? El señor Lerroux, en medio de su desoladora decadencia, triste epílogo de una vida luchadora, conserva todavía algún destello de su luz declinante; así, ayer dijo al señor Prieto esta gran verdad: «a mí se me podrá decir que no he gobernado; pero no que he desgobernado, como hicisteis vosotros».

He aquí la clave del arco. El señor Lerroux no ha gobernado hasta ahora; lo que reconoce el ministro. Las derechas en su programa electoral piden sustantivamente que rectifique la política del bienio que fué en efecto, de este Gobierno. Lo que piden, pues, las derechas es que se gobierne, sólo así se rectificará el desvío. La misma amnistía, que es la base de concordia nacional y justicia sobre la cual todo Gobierno no ha de disponerse a hacer obra rectificadora del bienio.

En la sesión parlamentaria ayer está, además, la clave de los problemas políticos que pueden plantearse en forma de crisis ministeriales las contingencias de la vida pública y el natural desajuste de los gobiernos que se suceden en el banco azul, posibilidad esta última de singulares propinquidades en un momento como el actual de España, en que una semana de gobernan—si ésta se ejerce a fondo—desgasta tanto como un quinquenio en otros tiempos. Pues bien: ante la eventualidad siempre propicia ahora de que un Gobierno invalide en su función, ahí está el bloque de más de 300 diputados dispuestos a asistir con sus votos los Gobiernos que se formen, con la condición especial y casi única de que... gobiernen.

En suma; estas Cortes, en las que las derechas están en mayoría, sobre todo, en las que constituyen las derechas el árbitro, son una cantera de gobiernos que gobiernen auténticamente. Su cohesión para ese caso de asistir a Ministerios refundidos del espíritu recto del gobernante es tan fuerte como demoralizada y laxa, es su condición, cuando en el banco azul haya Gobiernos que sesteen o que traicionen al sufragio...

Luis de Galinosa

EL AGUILA

ÚNICO MODELO DE CERVEZA DE BIEN MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: **Emiliano P. Pérez Buitrago** P.º 20-2º

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Editorial ACCION.—Teruel

¡SENSACIONAL REBAJA DE PRECIOS EN LOS



neumáticos

Michelin

Fabricación nacional

Consulte precios y se convencerá al representante para Teruel y su provincia

José María Morera

Av. República, 25
Teléfono 110

AÑO III.—Redac

El Gob

TEMAS DEL D

Hacia

Buen día para desarrollar en p... miento del orden... pública. Feli... terminantes pron... de la Gobernació... del Consejo en e... se van aplanand... cetas. La obra h... peso firme y ser... Es digno de q... hecho de que pa... necesario apelar... cionales. La ges... remios en el cu... deber o francam... puede ser fiscal... aplicar las nresc... gente Ley Provis... ganización del P... gilancia de las o... mistas y el sanc... delitos cometid... sus afiliados, pu... más que acudir... la vidente, per... Anarquismo», c... 1894.

El señor Lerroux... salida del últim... Lev de Orden... mantener la ti... otros lo creemo... la Gobernación... resortes sobrad... ción basta, sin... a disposiciones... pierden todo s... reactivo cuando... ciencia.

Quizá uno d... más perjudicar... fué el uso y... res de excepció... las crisis de des... rio, sin reparar... dinaria dispon... brados para re... mente estas situ... ocultan, desde... des con que ten... órganos encari... ley, dificultades... inevitable de un... beral, en el que... daba supeditad... un parlamenta... cuyas campañas... dirigidas por l... res de los partí... que los integral

La máquina... por la falta o... ción, no pro... dimento y est... un lamentable... nión crea que... contaba con l... rias para el orc... secuencia, se a... tremo de las m... medidas que b... ban en virtud d... Lo que no se r... labor constant... zación de las a... dividuos de no... cial y del funci... ganizaciones á... ron con la debi... veridad las sai... Mientras esto... Inglaterra, met... mo mundial, i... de su tranquili... tante estar al... plana mayor d... principal pro... Kropotkine, e... célebres Luisa... los españoles... del Mármol, y... miento, fran... muchos de l... británicos. Y... la policía ejer... constante vig... cuando, no c... desgracia, alg... la sanción era... Mientras tant... ban a cabo e... disolventes e... la Prensa, en